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Автор статті робить спробу проаналізувати роль і місце творів про козацьку добу в шкільній програмі з 

української літератури, визначити особливості шкільного аналізу цих літературних текстів, запропонувати 

доцільні форми, методи і прийоми вивчення творів про період Козаччини. 
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Автор статьи пытается проанализировать роль и место произведений о казачестве в школьной программе по 

украинской литературе, определить особенности школьного анализа этих литературных текстов, предложить 

целесообразные формы, методы и приемы изучения произведений о периоде казачества. 
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The author attempts to analyze the role and place literary texts of Cossack epoch in the school curriculum of Ukrainian 

literature and identify particular of literary analysis in the school, suggest appropriate forms, methods and techniques for 

studying the period of Cossacks. 
Key words: cossacks, historical works, image, class, method. 

Іван Франко зазначав, що найперша прикмета освіти – знати минуле і сучасне свого народу. Однією з 

найгероїчніших і найлегендарніших сторінок вітчизняної історії є, безперечно, козацька доба. Вона до 

сьогодні живе в народній пам’яті й посідає почесне місце в художній літературі. Художня інтерпретація 

козацької епохи та її провідних діячів реалізувалась у різних родо-жанрових групах і стильових площинах. 

Видове і стильове різноманіття, поліпроблемність історичної прози козацької тематики зумовлюють цілу 

низку проблем, які актуалізуються під час шкільного аналізу такої літератури. 

Проблема вивчення історичної прози загалом і творів на козацьку тематику зокрема вже тривалий час 

перебуває в центрі уваги науковців-методистів і вчителів-практиків. Оскільки на сьогодні одним із 

першочергових завдань шкільного курсу української літератури є ознайомлення учнів з минулим і сучасним 

рідного народу, формування вміння сприймати історичні факти й події, зображені в літературному творі, 

оцінювати їх з точки зору загальнолюдських і національних цінностей.  

На важливість знайомства учнів з художньою літературою історичного характеру методисти звертали увагу 

ще на початку ХХ століття. Вони дійшли висновку, що саме читання художніх творів сприяє формуванню в 

учнів чітких уявлень про події минувшини. Євген Пасічник зазначав, що література – це художній літопис 

минулого, перегук століть, духовна скарбниця нації, саме на основі художніх творів необхідно виховувати 

національну психологію і світосприйняття. Він наголошував, що в школі учні повинні здобути глибокі 

знання про довговічну героїчну боротьбу власного народу за волю, за духовні надбання культури. 

Особливості вивчення історичних творів загалом і художніх текстів козацької тематики зокрема в 

шкільному курсі української літератури досліджували такі методисти: Олександра Бандура, Наталія Білоус, 

Юрій Бондаренко, Тетяна і Федір Бугайки, Надія Дига, Світлана Жила. Проте на сьогодні ця проблема все 

ще залишається невирішеною, отже, на часі визначення специфіки змісту, форм, методів і прийомів 

вивчення цих художніх текстів у школі. 

Мета статті – проаналізувати роль і місце творів про козацьку добу в шкільній програмі з української 

літератури, з’ясувати особливості шкільного аналізу цих літературних текстів.  

Шкільна програма з української літератури надає широкі можливості для знайомства учнів з козацькою 

добою. Так, уже в 5 класі вони знайомляться з фрагментами твору Івана Нечуя-Левицького «Запорожці», на 

прикладі героїв дізнаються про лицарство, гуманність, патріотизм, сміливість, відвагу запорозьких козаків; 
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звертають увагу на описи Запорізької Січі; вчаться давати власну оцінку подвигам козаків  [6]. У 6 класі на 

матеріалі історичних поем Тараса Шевченка «Іван Підкова» і «Тарасова ніч» школярі розширюють знання 

про риси і поведінку козацьких ватажків, їхні стосунки з підлеглими, дізнаються про історичну основу 

твору [6]. 

У 7 класі вивчаються суспільно-побутові пісні, серед яких особливе місце посідають козацькі. У процесі 

аналізу звертається увага на трагічний і героїчний пафос творів «Ой на горі та женці жнуть», «Стоїть явір 

над водою»; учні вчаться аналізувати зміст, образи, настрої. У 8 класі в процесі вивчення історичних пісень 

(“Та, ой, як крикнув же козак Сірко”, “Ой Морозе, Морозенку”, “Максим козак Залізняк”, “Чи не той то 

Хміль”, “За Сибіром сонце сходить”), пісень Марусі Чурай, народних дум учні більше дізнаються про 

національних героїв, пригадують історичні відомості про часи, змальовані в піснях. Усі здобуті знання 

узагальнюються і систематизуються під час вивчення творчості Івана Котляревського, Григорія Квітки-

Основ’яненка, Тараса Шевченка, Пантелеймона Куліша, Марка Вовчка. У 8 класі учні ознайомлюються з 

історичною повістю Осипа Назарука «Роксоляна», яка присвячена подіям ХVІ ст., коли відбулося 

формування козацтва як суспільної верстви. У контексті козацької доби аналізуються проблеми кохання 

й служіння народові на прикладі образу головної героїні. 

Курс літератури 9 класу передбачає вивчення історико-мемуарної прози: козацьких літописів (Самовидця, 

Граб’янки, Величка), «Історії Русів». Учні отримують знання про своєрідність жанру козацько-

старшинських літописів, історію їх появи, проблемно-тематичні особливості, дізнаються про місце «Історії 

Русів» в суспільно-політичному житті ХVІІІ ст.  [6]. 

Романтична модель відтворення козацької епохи пов’язана з іменами Євгена Гребінки, Тараса Шевченка, 

Михайла Старицького, Андріана Кащенка, Андрія Чайковського, Богдана Лепкого, Антіна Лотоцького. 

Вивчаючи творчість Тараса Шевченка у 9 класі, учні знайомляться з історико-героїчною поемою 

«Гайдамаки», в якій описується козацько-селянське повстання 1768 р. на Правобережній Україні. Вони 

дізнаються про складність історичної долі рідного народу, усвідомлюють велич і трагізм цієї сторінки 

минулого.  

Класикою історичного роману став твір Пантелеймона Куліша «Чорна рада», який фактично поклав початок 

висвітленню доби козацтва в літературі. У ньому знайшли відгомін традиції європейського історичного 

роману вальтерскоттівського зразка. Учні розглядають “Чорну раду” як перший україномовний історичний 

роман, аналізують версії тлумачення його назви, досліджують історичну основу сюжету і авторську 

філософську концепцію. Вони мають збагнути, що кожен образ твору – носій відповідної ідеї: Черевань – 

уособлення щасливого хутірського життя; Іван Шрам і Яким Сомко – носії ідеї державності України; Леся і 

Петро Шраменко – уособлення сімейної ідилії, як символу незнищенності українців, України; Кирило Тур – 

утілення запорозької вольниці та козацького лицарства  [6].  

У 10 класі вивчається творчість Михайла Старицького і його історико-романтична повість «Оборона Буші», 

темою якої є події 1654 р. в контексті визвольної війни Богдана Хмельницького.  

Історичні твори радянського періоду не увійшли до шкільної програми, оскільки вони були позначені 

тенденційністю у висвітленні подій і їхніх учасників, ігноруванням національних підходів, у них проступає 

соціальна заангажованість характерів, сувора нормативність художніх засобів і прийомів. В історичних 

творах радянського періоду однією з провідних тем була Хмельниччина із «щасливою розв’язкою» – 

Переяславською радою. Події після «возз’єднання» – Руїна, стосунки Петра І і Мазепи, знищення автономії 

Гетьманщини, ліквідація Запорізької Січі, закріпачення українців – або залишались поза увагою 

письменників, або трактувались упереджено. Спостерігається відповідна тенденційність у зображенні подій 

та героїв, класовий підхід до оцінки минулого (багата козацька верхівка – негативні персонажі, бідні низи – 

виразники прогресивних ідей), адже цього вимагала естетика соціалістичного реалізму. 

Проте, починаючи з кінця 60-х рр. ХХ ст., в українській історичній прозі започатковуються процеси 

оновлення, помітні на різних рівнях художнього твору: ідейно-змістовому, жанровому, композиційному, 

стильовому. Ці тенденції знайшли відображення в шкільній програмі: у 11 класі для аналізу пропонується 

історичний роман у віршах письменниці-шістдесятниці Ліни Костенко «Маруся Чурай», розглядається 

історико-фольклорна основа твору (козацькі походи, події визвольної війни 1648-1654 рр.), специфіка 

відтворення духовного життя нації крізь призму нещасливого кохання. Центральними є проблеми митця і 

суспільства, індивідуальної свободи людини  [6].  

У кінці ХХ ст. відбувається зародження постмодернізму, під впливом якого українська історична проза 

оновлюється і збагачується, і в тематичному, і жанровому планах. Відбувається відкидання ідеологічних 

кліше, заперечення об’єктивних істин, розгляд усіх цінностей як умовних, відмова від будь-якої 

апологетики, переорієнтація естетичної активності у творчості на гру, компіляцію, еклектичність, колаж.  

Історична проза цього періоду уникає тенденційності, ідеологічності, розвивається в напрямі соціально-

філософської багатошаровості, освоює нові теми, які внаслідок тих чи інших причин не стали предметом 
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художнього осмислення. У зв’язку з цим в іншому ракурсі розглядаються перебіг і наслідки Переяславської 

ради, причини, рушійні сили, причини краху автономії України, наслідки національно-визвольних змагань. 

З урахуванням нових даних історичної науки художньо переосмислюється діяльність найвідоміших 

історичних діячів (Богдана Хмельницького, Івана Виговського, Івана Сірка, Івана Мазепи, Павла Полуботка, 

Петра Калнишевського, Максима Залізняка, Івана Гонти), руйнуються сформовані стереотипи. 

Відбуваються зміни у сфері тематики й проблематики творів: акценти зміщуються зі сфери соціальної 

проблематики у сферу філософських, морально-етичних та націотворчих проблем, класові цінності 

поступаються місцем загальнолюдським ідеалам, відбувається посилення гуманістичного пафосу творів. 

Історичні твори позначені масштабністю погляду на минуле України, яке відтворюється в контексті світової 

історії, як складова частина єдиного світового історичного процесу. Письменники намагаються уникати 

однолінійності зображення, створюючи складні, неоднозначні характери, показані в еволюції, внутрішній 

динаміці.  

Помітно збагатилися засоби і прийоми психологічного письма, активно використовуються внутрішній 

монолог, невласне пряма мова, зміна оповідача, потік свідомості. У більшості творів козацької тематики 

помітні оригінальні способи трансформації історичної правди в художню, критичне ставлення до 

документів. Посилюється філософічність творів, викликана прагненням авторів вийти за межі 

зображуваного періоду, прагненням осягнути дійсність в єдності минулого, сучасного і майбутнього. 

Співвіднесеність трьох дійсностей зумовлює нові форми вираження хронотопу, зміщення часових площин. 

Прагнення до філософського осмислення буття передбачає залучення до традиційного реалістичного типу 

розповіді різних елементів умовності, притчі, міфу, символіки, фантастики, сатири, що дозволяє говорити 

про жанрово-стильовий синкретизм сучасної історичної прози. 

Українська історична проза все більше еволюціонує до відображення провідних рис національного 

характеру, складного й суперечливого. Образна система у творах сучасних історичних романістів часто 

моделюється за принципом контрасту. Вибір героя є важливим стилетвірним чинником: на авансцену 

художніх пошуків дедалі частіше виходять постаті літописців, філософів, митців. Формується національна 

міфологічна модель, згідно з якою український козак – це хоробрий лідер, морально чиста, високодуховна й 

матеріально незалежна людина, яка керує своїми емоціями, розумом і волею, постійно морально, 

психологічно, духовно й фізично готує себе до оборони Батьківщини, захисту родини, свого роду та всього 

українського народу, дбає про єдність козацтва й українців усього світу. 

Проте варто зазначити, що твори сучасних українських письменників на історичну тематику не вивчаються 

текстуально в шкільному курсі української літератури, тому широкі можливості для знайомства з художніми 

творами на тему козацтва відкриваються на уроках позакласного читання, адже вчитель може обрати для 

ознайомлення цікавий, високохудожній текст з-поза меж програми. 

Методисти, визначаючи теоретичні основи аналізу художніх творів, особливого значення надають принципу 

історизму, який передбачає встановлення взаємозв’язків між ідейно-художнім змістом твору й історичними 

обставинами. По-перше, потрібно визначити, наскільки повно й правдиво відображаються події, взаємини, 

характер епохи, що описуються у творі. По-друге, необхідно з’ясувати місце твору в літературному й 

суспільному житті періоду його створення, встановити суспільну й естетичну позиції письменника, 

визначити його взаємозв'язки з іншими мистецькими явищами. 

О. Бандура, пропонуючи використовувати в процесі вивчення української літератури міжпредметні зв'язки з 

історією, наголошує на необхідності з’ясувати такі аспекти:  

• який обсяг знань із конкретної проблеми одержали учні на уроках з інших дисциплін; 

• який матеріал із відповідної проблеми варто використати в кожному окремому випадку на уроках 

літератури і якими новими відомостями його доповнити; 

• які прийоми розумової діяльності доцільно застосовувати; 

• які практичні вміння й навички, набуті школярами на уроках суміжних предметів, можуть бути 

використані;  

• які світоглядні висновки будуть зроблені учнями в результаті завершення роботи над проблемою  [1]. 

Наталя Білоус стверджує, що під час вивчення української літератури в школі недостатньо використовується 

історичний матеріал, здебільшого його роль зводиться до розширення світогляду учнів, учителі залучають 

історичні відомості безсистемно й епізодично. Цей підхід має ряд негативних наслідків, таких як: 

відсутність історизму мислення учнів; недостатня сформованість історичних понять і уявлень; недостатність 

конкретно-історичного уявлення про історичні епохи, про єдність соціально-історичного розвитку 

суспільства; невміння учнів оцінити авторську позицію, дати характеристику образам-персонажам 

художнього твору  [2]. Дослідниця пропонує такі прийоми практичного здійснення міжпредметних зв’язків 
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української літератури й історії в старших класах: підготовка і повідомлення учнями коротких відомостей 

історичного характеру, що звільнить учителя від потреби пояснювати старшокласникам уже засвоєний ними 

навчальний матеріал; використання на уроках літератури підручника з історії; підготовка екскурсу в минуле, 

історичних коментарів до художнього твору, який вивчається; постановка проблемних запитань на 

міжпредметній основі; проведення бінарних уроків з літератури й історії. 

Юрій Бондаренко звертає особливу увагу на те, що художня література є засобом письменницької 

інтерпретації подій минулого, а не їх документального відтворення. І навіть якщо сам митець думає, що 

правдиво зображує історичну добу, то це не означає, що так і є насправді. У дійсності перед читачами постає 

лише черговий варіант авторського розуміння. Погоджуючись із дослідником, зазначимо, що письменник є 

немовби посередником між історичними подіями і читачем, він транслює відповідну інформацію, яка 

піддається певній трансформації, під впливом історичних умов, в яких творить митець, його світогляду, 

політичних і релігійних переконань, естетичного досвіду, почуттів і переживань. Саме тому одна й та ж сама 

історична подія по-різному тлумачиться письменниками, кожен митець прагне донести до читача не 

об’єктивну історичну інформацію, а якусь власну ідею. Юрій Бондаренко стверджує, що «… робота на уроці 

повинна бути спрямована на осягнення авторської історичної істини, а не на пошук у тексті історичної 

правди»  [3]. Проблема шкільного аналізу таких творів полягає в тому, що учні не завжди виявляються 

готовими до усвідомлення без допомоги вчителя авторського «суб’єктивізму» і нерідко сприймають усе, що 

присутнє в змісті творів, як абсолютну достовірність, як реальний історичний фактаж. Дослідник пропонує 

підвищити інтерес до постаті автора, презентації авторської свідомості в художньому матеріалі, встановити 

контакт між особистістю митця і текстами, які вивчаються. Центральними об’єктами дослідження на уроці 

літератури він вважає авторську позицію, світоглядний контекст, у якому вона формувалася, та художні 

засоби, за допомогою яких письменник реалізує свою філософсько-історичну програму. 

Надія Дига пропонує вчителям української літератури для розвитку пізнавальної активності учнів у процесі 

вивчення художніх творів історичної тематики дотримуватись таких рекомендацій: 

• використовувати історичні джерела, зокрема наукового, художньо-документального, енциклопедичного 

характеру;  

• у процесі аналізу твору використовувати евристичну бесіду, формулюючи запитання, які допомагають 

учням мисленнєво рухатися в бажаному напрямі; 

• створювати проблемні ситуації, проводити проблемні бесіди;  

• застосовувати наочність, яка увиразнює саму історичну подію, постать або мистецьку специфіку 

словесного образу;  

• проводили рольову гру як форму уроку, щоб різноаспектно дослідити інтелектуальну проблему; 

• упроваджувати інноваційні прийоми роботи, наприклад, прийоми доведення істини, зіставлення і 

порівняння, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, узагальнення, усного малювання, укладання 

словника епохи; 

• досліджувати спільно з учнями художню роль історичної дати у творі, створювати портрет епохи, 

порівнювати документ і художній образ, вивчати автобіографічний мотив у творі в історичному контексті; 

• організувати сюжетно-рольову гру, створивши пошукову групу з вивчення художнього тексту в складі 

історика, літературознавця, читця, ведучого; 

• запровадити в практику заняття-заочні екскурсії та уявні зустрічі, зануривши учнів у реалії географічних 

просторів, їхніх історико-часових ознак, ментальність героїв і пересічних людей описаної письменником 

доби; 

• застосовувати цитований аналіз художнього тексту, цитатні плани-характеристики образів-персонажів, 

учити знаходити відповіді на запитання до тексту передовсім у самому художньо-історичному тексті; 

• пропонувати проблемні завдання різних типів: індивідуальні, парні, групові і колективні; 

• створювати народознавчий коментар, спонукати до вивчення побуту і звичаїв українців минулих часів; 

• організовувати засвоєння теоретико-літературних понять (історичний роман, історичні пісні, історичні 

думи, історичні народні легенди, історична повість, пейзаж, портрет, інтер’єр, художня деталь, фольклорні 

джерела художнього твору, інтертекстуальність, архаїзми, історизми) через тлумачення конкретного 

художнього тексту, що містить відповідне мистецьке явище; 

• проводити бінарні уроки, уроки-лінгвістичні дослідження, уроки собору муз  [4]. 

Наталя Білоус радить учителям-словесникам використовувати такі види діяльності, які допоможуть 

викладати літературу у взаємозв’язках з історією. 



120 

Філологічні науки 

1. Виокремлення зі шкільної програми художніх творів української літератури, які потрібно вивчати на тлі 

подій та явищ відповідної історичної епохи. Створення мікромоделі програми з української літератури, у 

якій розкриваються взаємозв’язки з історією. 

2. Написання конспекту уроку-історичного дослідження за обраним твором з української літератури, який 

вивчається в 10-11 класах загальноосвітньої школи. 

3. Написання конспекту бінарного уроку, який проводять учитель української літератури й учитель історії. 

4. Створення моделі уроку з елементами історичної рольової гри за обраним художнім твором, увівши ролі 

історичної особи, свідка, дослідника історії України. 

5. Створення проблемних ситуацій на міжпредметній основі (на матеріалі творів, які вивчаються в старших 

класах). 

6. Добір сучасних художніх творів на історичну тематику для самостійного прочитання старшокласниками  [2]. 

На основі аналізу художніх особливостей історичної літератури, напрацювань методичної науки, передового 

педагогічного досвіду виділяємо такі особливості вивчення історичних творів загалом і художніх текстів 

козацької тематики зокрема: 

• у процесі шкільного аналізу історичного твору необхідно брати до уваги художню систему, у межах якої 

він створений. Це допоможе сформулювати авторську світоглядну концепцію, усвідомити специфіку 

відображення історичної епохи у творі, особливості творення образів; 

• варто враховувати й досліджувати родову й жанрову специфіку історичного твору; у багатьох творах, 

особливо періоду постмодернізму, спостерігається синтез ознак різних родів і жанрів: драма на три життя, 

роман-псалом, роман у віршах, повість-поема; 

• в історичних творах відбувається поєднання життєвого матеріалу (історичної основи) і художнього сюжету 

(авторського домислу). В учнів треба формувати вміння визначати ступінь документальності твору, рівень 

його історичної достовірності, роль художнього сюжету; 

• першочергового значення набуває характеристика епохи, про яку йде мова у творі, а також історичного й 

суспільного контексту, який сприяв появі тексту; 

• у процесі аналізу історичних творів учні отримують можливість на тлі конкретної епохи, на основі 

художнього матеріалу проаналізувати широкий спектр проблем: загальнолюдських, філософських, 

політичних, соціальних, морально-етичних; 

• історичний матеріал у художній літературі дозволяє спрямувати хід учнівської думки від теми конкретного 

твору до узагальнень і висновків про вплив історичних подій на долю звичайної людини, про буття людини 

в умовах різних політичних і соціальних зрушень; 

• під час аналізу історичних творів необхідно дослідити філософські, історичні концепції, які формулює і 

висловлює автор, як через образи загарбників, так і через образи борців за волю; 

• учитель має пам’ятати, що будь-який історичний твір – це «проекція на день нинішній»; досліджуючи 

історичну епоху, драматичні сторінки української історії, варто проводити паралелі із сучасністю, підводити 

учнів до відповідних висновків; 

• образна система таких творів має свої особливості: у творі є реальні історичні постаті, у процесі 

дослідження яких необхідно розрізняти історичні факти й авторський домисел; узагальнені образи (козак, 

отаман, повстанець, більшовик); образи, створені письменницькою уявою; 

• в історичних творах відтворюються художні моделі буття різних народів на українських землях (поляків, 

кримських татар, китайців, євреїв), тому шкільний аналіз таких творів має бути побудований на основі 

принципів толерантності й україноцентичності; 

• специфіка часопростору в історичних творах полягає в ущільненні часових меж, створюється неначебто 

колаж історії й сучасності, минулого й теперішнього. 

Вивчення історичних творів козацької тематики в шкільному курсі української літератури залишається 

однією з актуальних проблем сучасної методичної науки. У процесі аналізу подібних текстів учні мають 

поглибити свої знання з історії України доби козацтва, усвідомити унікальність цієї героїчної сторінки в 

історії України, збагнути її героїзм і трагічність, а тому надзвичайно важливим є методично правильний 

підхід до цієї проблеми. 
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ВЕРСИФІКАЦІЙНІ ЗАСОБИ 

УКРАЇНСЬКИХ ВІРШІВ-ТРАВЕСТІЙ ХVІІІ ст. 

(МЕТРИКА ТА РИТМІКА) 

Мальцев В.С., к. філол. н., доцент 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича 

У статті здійснено версифікаційний аналіз українських віршів-травестій ХVІІІ ст. Зокрема, досліджено метрику 

та ритміку силабо-тонічного, силабічного, нерівноскладового вірша, а також т. зв. антифонної силабіки на 

зразках бурлескно-травестійних творів ХVІІІ ст.  
Ключові слова: вірш-травестія, силабіка, силабо-тоніка, нерівноскладовий вірш. 

Мальцев В.С. ВЕРСИФИКАЦИОННЫЕ СРЕДСТВА УКРАИНСКИХ СТИХОВ-ТРАВЕСТИЙ ХVІІІ в. / 

Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича, Украина.  

В статье произведён стиховедческий анализ украинских травестий ХVІІІ в. В частности, рассмотрена метрика и 

ритмика силлабо-тонического, силлабического, неравносложного стиха, а также так называемая антифонная 

силлабика на примерах бурлескно-травестийных произведений ХVІІІ в. 
Ключевые слова: стих-травестия, силлабика, силлабо-тоника, неравносложный стих. 

Maltsev V.S. VERSIFICATION MEANS OF EIGHTEENTH-CENTURY UKRAINIAN TRAVESTY VERSES 
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Бурлескні вірші-травестії та вірші-орації сформували своєрідний пласт української поезії ХVІІІ ст., були 

“генетично пов’язані з різдвяними та великодніми святами. Виголошувалися вони як жартівливі 

поздоровлення, тобто мали деякі риси величальної поезії”  [11, с. 11]. Репрезентуючи “низове” бароко, такі 

твори значно менше за інші жанри були скуті приписами поетик і щодо змісту, і щодо форми. Хоч їхніми 

авторами часто й були “мандрівні дяки” – колишні та діючі “спудеї”, які зазвичай мали добрий рівень 

підготовки з “піїтики”, вони досить вільно “поводились” із традиційними християнськими образами та 

мотивами, навмисно “приземлювали” сакральні образи та сюжети, переплітали профанне із сакральним. Для 

таких творів були характерними злободенні тематика і проблематика, а також нерідко жива розмовна мова 

(хоч, зрозуміло, із домішками варваризмів та діалектизмів). П. Житецький писав про мандрівних дяків, що 

“головне достоїнство їх полягало в тому, що вони пристосовували важку шкільну премудрість до розуміння 

народу, в свою чергу запозичуючи від нього своєрідні особливості думки й мови його”  [4, с. 211]. 

По суті, гумористично-сатиричні бурлескні вірші ХVІІІ ст. займають своєрідне проміжне положення – між 

літературою та фольклором. “Художні твори, поширюючись у списках, під рукою переписувачів часто 


